

رسول اکرم کا آخری حج

غلام سادات میر

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ کا آخری بڑا واقعہ حجۃ الوداع ہے۔ حج فرض ہونے کے بعد جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا پہلا اور آخری حج تھا اس موقع پر وہ اپنی زندگی کی ساری باتیں اور غزوات میں خطبات ارشاد فرماتے مابقی اہل سنی تعلیمات کے متعلق بعض ذیلیات اہم بنیادی امور کا ذکر کرتے ہیں۔ حجۃ الوداع اور منیٰ کے حرمات اور حرمات کی بجا آمدی کے لیے مہجرت ہونے سے وہ ہر لحاظ سے پابند تھے کہ حج کی پوری تکمیل کو پہنچ چکا تھا۔ یہاں تک کہ اس مقصد پر آہر چکا تھا۔ اور جب اسے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع کے خطبات میں ہر کچھ ارشاد فرمایا اس نے ملتا دھلتا ایک حیرت انگیز فیصلہ کر لیا تھا کہ حج وہ ہے کہ حجۃ الوداع کو بیت طیبہ میں داخل ہر بیت حال ہے۔

حج ہجرت کے نویں سال فرض ہوا تھا۔ اسی سال حضور مسلم نے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کو میرے جگہ بلوایا اور حضرت عیسیٰ بن ماریا پھر سجدہ بروت کی چالیس آیتیں نازل ہوئیں تو حضرت علیؓ کو یہ آیتیں دے کر کہ معنی کی طرف توجہ فرمایا تاکہ حج کے موقع پر یہ سب کو مستی ہو جائے۔

حضور مسلم کا غرض حج

ہجرت کے دہویں سال وہی قدمہ کے چھٹے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خروج کا ارادہ فرمایا اور خیر شہرہ کو توجہ فرمادی سلمان بنے گا اور شرف عیت حاصل کرنے کے لیے یہی رہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ۶۱ھ (۶۲۲ء) اپنی لاکھوں اکھٹے کے بعد مدینہ منورہ پہنچے اور ذوالحجہ میں تمام کیا جو الہ دین کے لیے عقیقات ہے اور تقریباً چھ سات تالی کے نام سے ہے۔ اس کے بعد تمام کر آیا وہی کہتے ہیں۔

۲۰ ذی قعدہ کو تاملہ زبیری ذرا العلیفہ سے چھ امدان القاطن میں تملیک شروع ہوا۔

ہم حاضر ہیں، ہم حاضر ہیں، اے خدا تیرے سامنے	لبيك اللهم تم لبيك
حاضر ہیں، تیرا کوئی شریک نہیں۔ ہم حاضر ہیں، ہر	لا شريك لك لبيك ان الحمد والنعمة
شائش صرف تیرے لیے ہے اور ہر نعمت تیرا ہے	لك والملك لك لا شريك لك
سلطنت بھی تیری ہے۔ تیرا کوئی شریک نہیں۔	

مربع کا رادہ بتاتا ہے کہ میں نے آپ کے پیچھے امدانیں بائیں دیکھا جہاں تک بصارت مسامتہ کرتی تھی آدمیوں ہی کا جھل نظر آتا تھا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے لبيك کی صدا بلند ہوتی تو ہر طرف سے اس کی آواز یا گشت آتی اور گرد کے میدان اور پہاڑ گونج اٹھتے۔

اس واقعہ پر چودہ سو سال گذر چکے ہیں اور ہمارے تمام دینی اعمال کی حیثیت اب بڑی حد تک رسمی سی رہ گئی ہے مگر آج بھی کرم ج میں کچھ معتقد کی مقدس فضا کے فہم اور اس تجربہ کار مقام کے تمام راستوں پر طریقی حج و تالیفیں کو ہر اثناء خدا کی دعا کا ایک نادیہ پکری جاتے ہیں جو خوشی نہیں سہونہے اور ذیقعدہ نامہ کو خود حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زیر قیادت کرب ویش ایک لاکھ اہل حق کے تلبیہ کا مظہر دیکھا ہوگا، کو ان کہہ سکتا ہے کہ ان کے دلوں اور دوسروں کا نقشہ کیا ہوگا۔

تلبیہ کی معنوی حیثیت

پھر تلبیہ کی معنوی حیثیت پر غور فرمائیے۔ اس کی مرکزی روح توحید ہے، جو دینی حق کی روح حیات ہے۔ اس کے عرفت میں عبودیت و بندگی، عجز و نیاز، بارگاہ و باری تعالیٰ میں حاضرگی کے ذوق و اشتیاق کی ایمان پر دوسرے باتے تاب و مضطرب نظر آتے ہیں۔ ساتھ ہی موقع اور محل کا تصور فرمائیے کہ کائنات انسانیت کا مقدس ترین وجود تیس سال میں فرض نبوت کو بوجہ آسمان منزل تکمیل پر پہنچا چکا تھا۔ اس کی تعلیمات حلقہ کے فرات سے ہر طرف نکاسوں کو روشنی اور تلوہ کو ایمان کی دولت سے مالا مال کر رہے تھے اور خدا نے واحد کے دو جوہر سنگندگی و جواگی کا امتیاز اس درجہ کمال پر پہنچا ہوا تھا کہ معلوم ہوا تھا۔ ایک ایک فرد کو بدلے کا دواں نکال شکر و سپاس میں سراپا حمد و شائش بنا ہوا ہی کے آگے سجدہ کرنی کی ہے تا بیوں کا مرجع و غور ہے۔ یہی اس کو سزا تھا جس کی پیروی عالم انسانیت کے لیے اس زندگی اور آئندہ زندگی میں

واحد کھیلے، فوز و فلاح ہے، مسلمان ہوں یا غیر مسلم۔ جو اس پیروی سے سعادت اخذ و نہ ہوں گے۔ اللہ کے لیے
دونوں جہانوں میں امن و اسلام کی امیدیں خراب نہ ہوں گی۔

مکہ مکرمہ میں داخلہ

۲۷ ذیقعدہ ۱۱۳۲ھ کو ذوالخلیفہ سے روانہ ہو کر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم منزل بن منزل ۳۰ ذوالحجہ ۱۱۳۲ھ
دیکھ مارچ ۱۱۳۲ھ) صرف پہنچنے جہاں ام المومنین حضرت میمونہ رضی اللہ عنہا کا مکان تھا اور وہیں ان کا مقادیر
بنا۔ صہر ذوالحجہ ۲۲ مارچ ۱۱۳۲ھ) کو اقرار کے دن صبح کے وقت حضور صلی اللہ علیہ وسلم مکہ معظمہ میں داخل ہوئے
خانہ کعبہ کے طواف سے فارغ ہو کر معلم ابراہیم میں دو گانہ ادا کیا پھر سعی کے لیے کوہ صفا پہنچے۔ وہاں سے
کعبہ نظر آیا تو نرسرایا۔

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا
شَرِيكَ لَهُ لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ
الْحَمْدُ يُحْيِي وَيُمِيتُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ
شَيْءٍ قَدِيرٌ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ
وَحْدَهُ الْخَزْوَاعِدَاءُ وَنَصْرُ عِبَادِهِ
وَهُرْمُ الْأَحْزَابِ وَحْدَهُ .

اللہ کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں وہ ایک ہے
کوئی اس کا شریک نہیں، سلطنت اسی کی ہے اور
تسلسل بھی اسی کے زیاد ہے، وہی جلاتا اور ملتے
اور وہ سب چیزیں پر قدرت رکھتا ہے۔ خدا کے
سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں۔ وہ ایک ہے۔ اس
نے اپنا وعدہ پورا کیا ادا اس نے اپنے بندے کی دعا
فرمائی اور دیکھئے تمام گروہوں کو شکست دے دی۔

ایک ارشاد کی توضیح

وہرے کے ایثار اپنے بندے کی اعداد اور اکیلے تمام گروہوں کی شکست پر عرب کے زمین و آسمان ،
وہاں حال سے شہادت دے رہے تھے۔ تیس سال پیشتر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مکہ معظمہ میں تہا
تھے۔ پھر آپ کی دعوت پر ایک ایک دو دو آدمی ساتھ ملنے گئے۔ اس مقدس گدھے تیرہ سال تک مکہ معظمہ
میں ایسی خروشاک ازیتیں برداشت کیں، جی کا تصور بھی جسموں پر لڑنے والی کر دیتا ہے پھر سب کو وطن
چھوڑنا پڑا۔ اس کے باوجود مخالفوں نے انہیں دکھ دینے اور تباہ کرنے میں کوئی کسر اٹھانہ رکھی۔ رزم و جنگ

کی ہر قوت اس مقدس ترین وجود اور اس کے جان نثار ساتھیوں کے طوافِ بے دریغ استعمال کی گئی۔
آخر ہر قوت ناکام نامراد ہو کر اسی مانتے پر لاکھن ہو گئی۔ جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے آغاز نبوت میں پیش
کیا تھا کیا یہ اس حقیقت کا زندہ ثبوت نہ تھا کہ اللہ نے اپنا وعدہ پورا کیا اپنے مقدس ترین بندے کی امداد
فرمائی اور تنہا تمام گروہوں کو شکست دی۔

کیفیت

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ذی الحجہ کی آٹھویں تاریخ (۱۶ مارچ ۶۱۰ء) کو حجرات کے دن تلم
مسلمانوں کے ساتھ منیٰ میں قیام فرمایا۔ نویں تاریخ (۱۷ مارچ) کو جمعہ کے دن صبح کو نازدادار کے عرفات کی طرف
ردانہ ہوئے۔ عرفات کے کنارے پر ایک مقام فرسہ ہے جہاں ایک چٹھے میں آپ نے قیام فرمایا۔ دوپہر ڈھل گئی،
تو ناقہ قصار پر سوار ہو کر میدان میں تشریف لائے اور ساری ہی کی حالت میں خطبہ ارشاد فرمایا۔ ظہر و عصر کی ناز
ادا کر کے چرمیلت میں دیکھ کر قبورِ رزمہ کو دیکھ کر دعا ہے۔ سورج ڈوبنے لگا تو عرفات سے چلے، سات
مزدلفہ (شعر المسام) میں گذری اور دسویں ذی الحجہ (۸ مارچ) کو منیٰ میں پہنچ گئے۔ آرام تشریف منیٰ میں گذرے
البتہ دسویں تاریخ کو قریانی کے بعد کہ مغلقہ جا کر خانہ کعبہ کا طواف کیا۔ ۱۳ ذی الحجہ کو بعد زوال منیٰ سے لٹھے
اور حنیف بنی کنانہ میں مقام کیا مات کے پچھلے پر خانہ کعبہ کا طواف کیا اور بعد مدینہ منورہ روانہ ہو گئے۔

حضور صلوات اللہ علیہ وسلم کے خطبات

یہ حجۃ الوداع کا سرسری خاکہ ہے جس میں تفصیلات نہیں دی گئیں۔ میرا اصل مقصد یہ ہے کہ خطبات
شریفہ میں سے بعض ضروری چیزیں پیش کروں جنہیں میرے نزدیک امت کے لیے وصایا کی حیثیت حاصل ہے۔
خطبوں کے متعلق تمام روایات کو لکھا کہ کے اہل علم و تحقیق اس نتیجے پر پہنچے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم نے حجۃ الوداع میں تین خطبے ارشاد فرمائے پہلے ذی الحجہ کو عرفات کے میدان میں، دوسرا مذی الحجہ
کو منیٰ میں اور تیسرا ۱۲ ذی الحجہ کو منیٰ میں، ان میں بعض مطالب کو اپنی اہمیت کے پیش نظر دہرایا
مگر انداز مختلف تھا۔ میں انہیں بجا ترتیب و مطالب یہاں پیش کروں گا۔ مناسب ہی معلوم تھا کہ
عربی عبارات و کلمات اور مطالب اور وہی بیان کر دوں۔

عالمگیر مساوات

عزیزات کے خطبے میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے سب سے پہلے جاہلیت کی تمام بہرہ رسانیوں اور تمام نازیبا دستوروں کے خاتمے کا اعلان کیا اور پھر فرمایا:

لوگو! سن لو کہ تمہارا پروردگار ایک ہے اور تمہارا باپ ایک ہے (یعنی آدم ہونے پر)
کوٹھجی پر یا عجمی کو عربی پر، کالے کو گدھے پر گدھے کو کالے پر کوئی فضیلت دربر تری نہیں
مگر صرف تقویٰ اور پرہیزگاری کی بنا پر۔

یہ حقیقت میں اعلان تھا کہ انسان کی فضیلت نہ خاندان پر موقوف ہے اور نہ نسل، خون یا رنگ پر،
نہ کسی خاص ملک یا قوم کا باشندہ ہونا، اس بارے میں معیار بن سکتا ہے نہ اچھا لباس، عالی شان مکان یا
دولت و ثروت کے اعتبار کسی کو بڑھانا سکتے ہیں۔ محض علم یا عہدہ و منصب بھی بڑھائی کا وسیلہ نہیں بن سکتا۔
املاک کی فراوانی بھی اس باب میں قطعاً سود مند نہیں ہو سکتی۔ بڑائی اور بزرگی صرف تقویٰ، پرہیزگاری، محسن
عمل اور فضیلت اخلاق پر منحصر ہے۔

آپ نے عزم فرمایا کہ اس مختصر اشارہ نے عالم انسانیت کے نقطہ نگاہ میں کتنا عظیم الشان انقلاب
پیدا کر دیا جس کی کوئی مثال اس سے پیشتر نہیں ملتی۔ پہلے انسانوں کا مطلق نظر کیا تھا؟ کسی خاص نسل یا رنگ
یا خون سے وابستگی، دولت جمع کرنے کا جتن، عالی شان مکان بنانے کا اضطراب، بڑے عہدے اور
منصب حاصل کرنے کے لیے تگ و دو، ملک فتح کر لینے کا زور، ان تمام چیزوں کے لیے کشمکش کے
جنگلوں اس کے سما گیا ہو سکتا ہے کہ انسانوں پر تفرقہ، بغض و عداوت اور نفرت پیدا ہو وہ ایک دوسرے
کو نیچا دکھانے کے درپے رہیں اپنے مناصب پر پہنچ جائیں تو اختیار و اقتدار سے فائدہ اٹھا کر دولت
سمیٹیں، رشوتیں لیں۔ لاکھوں بے وسیلہ مساکین کچلے جائیں اور دنیا میں امن مفقود رہے۔ قومیں
قوموں سے اور ملک ملکوں سے لڑتے رہیں۔ اور کسی کے لیے اطمینان سے سانس لینے کا موقع پیدا ہی نہ ہو۔
لیکن ہنگوکاری اور پرہیزگاری کو عالم انسانیت کا نصب العین بنا دینے کے بعد سب کی کوشش یہ ہو گی کہ
نیکی میں ایک دوسرے سے آگے بڑھیں۔ خدمتِ خلق میں ایک دوسرے پر عبقرت لے جائیں۔ خدا کے بندوں
کے ساتھ زیادہ سے زیادہ پیار کریں۔ ان کے امن و راحت کا خیال رکھیں حق و انصاف کی پاسداری

ہوتی رہے اور دنیا امن سے بھر جائے۔ کتنے منجہ و گن کا مقام ہے کہ جو قوم اپنے آقا و مولا صلی اللہ علیہ وسلم کے اس پیغام حق کی ممانعت اور مبلغ بنائی گئی۔ وہ بھی مٹا اس کی پابندی سے منزوں ڈور ہے۔

اسلامی اخوت

پھر فرمایا:

دیکھو ہر مسلمان دوسرے مسلمان کا بھائی ہے اور تمام مسلمان باہم بھائی بھائی ہیں۔

یہ فرمایا:

ہاں میرے بعد گمراہ نہ ہو جانا کہ ایک دوسرے کی گردن مارنے لگو۔ تمہیں جلاہ خدا کے سامنے حاضر ہونا ہے اور تم سے لڑنے کے اعمال کی باز پرس کی جائے گی۔

دیکھئے مسلمان لوگ کہوں یا آت، غریب ہوں یا امیر، غفلت ہوں یا دولت مند، معمولی حیثیت رکھتے ہوں یا اونچے درجے پر فائز ہوں، ان میں کوئی امتیاز نہیں ہونا چاہیے۔ وہ سب ایک سطح پر ہیں۔ ان سب کے دل میں ایک دوسرے کے ساتھ حقیقی بھائیوں کی محبت ہونی چاہیے۔

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تو یہاں تک فرمادیا کہ اپنے بھائی کی مدد کرو۔ خواہ وہ مظلوم ہو یا ظالم، عین کیا گیا، حضورؐ اور مظلوم کی مدد تو سمجھ میں آگئی مگر ظالم کی مدد کیوں کر ہو؟ فرمایا: جو بھائی ظلم کرے اسے ظلم سے باز رکھو یہ ظالم بھائی کی امداد ہے۔

مسلمان اس آئینے کو سامنے رکھ کر اپنے اعمال کا حساب لیں تو نتیجہ اس کے سوا کیا ہو گا کہ خرم و ندامت کے عالم میں نہ اٹھا سکیں گے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے براء داتہ محبت و الفت کیلئے ایک کسوٹی بھی تجویز فرمائی یعنی اپنے بھائی کے ساتھ ویسا ہی برتاؤ کرو جس کی توقع تم اس سے رکھتے ہو۔

باقی رہا ہنگامہ ہو کہ ایک دوسرے کی گردن مارنے کا معاملہ تو یہی سمجھتے ہوں تلخیص اسلام میں اس کی اتنی شہادتیں موجود ہیں کہ میرے لیے کچھ عرض کرنا غیر فریضہ ہے اور بے خوف و تردید کہا جاسکتا ہے کہ مسلمان اس گمراہی کے باعث عزت و شرف کے مقام بند سے محروم ہوتے ہیں پھر اسلام کی بدولت پہنچتے۔

اجتماعی زندگی کی بنیادیں یہ ہیں۔ جان کا پاس، مال کی حفاظت اور آبرو کا احترام۔ انسانوں کے درمیان کشمکش اور جھگڑوں،

اجتماعی زندگی کی بنیادیں

ریختوں اور مخالفتوں کے جتنے ہی واقعات آپ کے سامنے آئیں ان کا تجربہ کیا جلتے تو تہ میں جان مال اور آبرو کے بارے میں کم از کم بے احتیاطی کے سوا اور کوئی چیز نہ نکلے گی۔ آج دنیا ان تین بنیادوں پر قائم ہے کا پختہ ہو کر لے تو سارے جگر لٹے مٹ سکتے ہیں جس قدر صلہ ملے وہ صلہ سمٹے ان میں بنیادی چیزوں کی حفاظت کا معاملہ ہی آخری حد تک پہنچا دیا فرمایا :-

لوگو! تمہارے مال اور تمہاری آبرو میں قیامت تک کے لیے اسی سخت و صحت کی مستحق ہیں جس طرح تم آج کے دن (یوم حج) اس جہیز (ذی جبر) اور اس شہر (مکہ) کی عورت کرتے ہو۔

ان و سلامتی کی راہ

عربوں میں بدلے کا دستور عام تھا ایک خون بوجھتا تو انتقام کا لامتناہی سلسلہ چل جاتا صرف عرب ہی نہیں بلکہ دنیا میں خاندانوں اور غلاموں کے ساتھ حد و حد بڑھاس کو کیا جاتا۔ عورتوں کے جائز حقوق کا کوئی خیال نہ لکھا جاتا۔ سود و سود نے مندرست مندوں کے لیے زندگی اجیرن بنا رکھی تھی اپنی وجہ سے اسی و سلامتی کی ماہانہ ظلم و جبر کے اندھیرے میں گم ہو گئی تھی۔

حضور صلعم نے فرمایا :

میں نماز جاہلیت کے تمام خون (خون کے بدلے) کچھ مٹا رہا ہوں اور جب پہلے اپنے خاندان میں ربیعہ بن حارث کے بیٹے کا خون باطل کرتا ہوں۔

۱- اپنے غلاموں کا خیال رکھو جو خود کھاؤ دہی اٹھیں کھاؤ، جو خود پہنوں وہی اٹھیں پہناؤ۔

۲- عورتوں کے بارے میں خلا سے ڈرو۔ جس طرح تمہارے حق عدالت پر ہیں اسی طرح عدالتوں کے

حق تم پر ہیں۔

۳- میں جاہلیت کے تمام سود باطلی مسترد دیتا ہوں اور سب سے پہلے اپنے خاندان میں سے عکاس بن عبدالمطلب کا سود ختم کرتا ہوں۔

مگر اسی سے بچنے کا وسیلہ ۔ پھر فرمایا : میں تم میں وہ چیز چھوڑے جاتا ہوں جسے

میں سے بڑے درجہ کے لوگوں کو (قرآن مجید) ہے۔

دیکھیں یہ کتاب مسلمانوں کی ہدایت و سعادت کا سرچشمہ تھی اسی کے مطابق عملی نے آیت اسلام کو عالم انسانیت کی امامت کے درجہ عالیہ پر پہنچایا۔ آج اسی کو مسلمانوں نے پس پشت ڈال رکھا ہے وہ تلف سہارے ڈھونڈتے ہیں جیسے کہ کوئی اچھی حداسنتے ہیں یا بطور خود سمجھ لیتے ہیں کہ صراہگی ہے اور وہی جتنے مہارت و درتے ہیں لیکن اگر پاک کتاب کی طرف متوجہ نہیں ہوتے جو انہیں گمراہی سے محفوظ رکھنے کا دوا اور بہترین ذریعہ ہے۔ آخر میں فرمایا:۔

لوگو! میرے بعد کوئی اور پیغمبر ہے اور نہ کوئی نئی آیت وجود میں آنے والی ہے
خوب سن لو! اپنے پروردگار کی عبادت کرو، چنگیز نماز کے پابند رہو، مال و برصان
کے سوزے رکھو، مال کی زکوٰۃ خوش دلی سے دیا کرو، ان اعمال کی جزا یہ ہے کہ اپنے
پروردگار کی جنت میں داخل ہو جاؤ گے۔

تکمیل دین

خطبہ شریفیت کے اختتام پر فرمایا:۔ تم سے میرے بارے میں پوچھا جائے گا۔ بتاؤ
تم کیا جواب دو گے؟ عرض کیا گیا ہم کہیں گے کہ آپ نے خدا کا پیغام پہنچا دیا اور اپنا فرض ادا کر دیا۔
آپ نے انجمن شہادت آسمان کی طرف اٹھائی اور میں مرتبہ فرمایا۔ اے خدا تو گواہ بہر لوگوں سے
کہا کہ جو اس وقت موجود ہیں وہ انہیں سناہیں جو موجود نہیں۔ گویا ہر مسلمان کو دائمی حقی دار بنا دیا۔ عین اس
موقع پر وہ آیت نازل ہوئی جس میں تکمیل دین اور منزل تمام کی بشارت دی گئی تھی۔
اب منہ کے خطبے یا خطبوں میں سے ایک دو اقتباسات پیش کر دوں گا۔

دین کامل ہو چکا تھا نہت منزل تمام پہنچ چکی تھی وہ امت وجود میں آچکی تھی پھر دئے زمین پر
خلافت الہیہ کا دارنود پیش کر کے فدائی تھی اور جس نے تمہاری ہی موت میں زندگی کے ہر دائرے کے اندر
عظیم شرفی خدمات کے لیے تیار لگا دیئے جن کی کوئی مثال دیکھنے سے موجود تھی اور تمہاری مسلمانوں کی
عالم انسانیت میں پیش قدمی بارہا انقلاب آچکے تھے مگر ساتویں صدی ہجری کے ڈھونڈے عشرے سے
جس انقلاب کی ابتدا ہوئی اور حجۃ الوداع عباس کی تکمیل ہوئی وہ ہر نقطہ نگاہ سے یگانہ و نادیدہ تھامید

سیلمان ندوی مرحوم کے قول کے مطابق ایک نئے نظام نسبی شریعت اور نئے عالم کا آغاز ہو رہا تھا۔
حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :-

زمانہ پھر پھرا کے آج پھر اسی نقطے پر آ گیا ہے جب اللہ تعالیٰ نے زمین و
آسمان پیدا کئے تھے۔

خود کیجئے مگر تاریخ عالم میں جو نیا دور شروع ہو رہا تھا اس کی تعمیر کے لیے اس سے بہتر صدمت کیا ہو سکتی
ہے کہ زمانہ پھر اسی جگہ آ گیا جب اللہ تعالیٰ نے اس کائنات کی تخلیق فرمائی تھی۔

پھر جان و مال اور آبرو کا موضوع ذہن مبارک میں آ گیا اور اہمیت کے اعتبار سے اسے دھارنا
مناسب سمجھا لیکن اسلوب بالکل نیا اختیار کیا۔ فرمایا :-

"کچھ معلوم ہے آج کون سا دن ہے؟ لوگوں نے عرض کی "خدا اور رسول بہتر جانتے

ہیں۔ آپ کچھ خاص کوشش رہے اور لوگوں نے سمجھا شاید آپ اس دن کا کوئی اور نام رکھیں
گئے سکوت کے بعد فرمایا "کیا یہ ذوالحجہ کا مہینہ نہیں" لوگوں نے کہا "بیشک"

پھر پوچھا "یہ کون سا شہر ہے؟" لوگوں نے کہا "خدا اور اس کا رسول بہتر جانتے ہیں۔ اس مرتبہ

بھی سکوت کے بعد فرمایا کیا یہ بلوۃ المہرم نہیں؟" لوگوں نے کہا "بیشک"

اس اسلوب خطاب سے مقصود یہ تھا کہ لوگوں کے دل میں قربانی کے دن، حج کے لیے اور مکہ مکرمہ

کی حرمت پر دست ہو جائے۔ یہ ہرچکا تو نہ پایا :-

تمہارے نعمت، تمہارے مال اور تمہاری آبرو میں اسی طرح قیامت تک

احترام کی مستحق ہیں۔ جس طرح تمہارے لیے آج کا دن (قربانی کا دن) یہ

مہینہ (حج کا مہینہ) اور یہ شہر (مکہ مکرمہ) احترام کے مستحق ہیں۔

حجۃ الوداع کے بعد حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بہت کم مدت اس دنیا میں گذاری۔ روایات

منظور ہیں کہ تکمیل دین کی آیت نازل ہونے (یعنی ۱۱ ذی الحجہ) سے صرف ایک آٹھ روز بعد وفات پائی۔

صلی اللہ علیہ وسلم